



ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Зольский трикотаж завоёвывает российский рынок

Хабас Калов из Сармаково довольно опытный хозяйственник. Выпускник Ленинградского военно-технического института трудовую деятельность начал мастером участка на нальчикском заводе «Телемеханика».



В 90-е годы, когда завод, как и многие другие предприятия, обанкротился, Хабас возглавил цех по розливу минеральной воды в Псынадахе. Когда и это производство было ликвидировано, судьба забросила Калова в фирму «Юг-Монолит Капитал», занимавшуюся капремонтом зданий. Был у фирмы сданный под ключ фельдшерско-акушерский пункт в селении Зольское.

Когда же ему, учредителю и гендиректору строительной фирмы, пришлось оставить и этот бизнес, Хабас в 2018-м решил заняться новым делом – кипучая натура не даёт сидеть сложа руки. Вспомнив навыки, полученные в юности, когда помогал старшему брату в швейном цехе в Каменномостском, открыл собственный цех по пошиву детского трикотажа. Дело начал с

покупки пяти швейных машинок и материала на деньги от продажи «Фольксвагена».

– Мне не привыкать, я уже не раз то ездил, то ходил пешком, – улыбается Хабас. – Когда речь идёт о становлении или расширении бизнеса, кто станет жалеть о проданном для этой цели автомобиле?

Спрос на одежду для малышей в нашей стране опережает предложение, а по-

тому довольно скоро Калову для дальнейшего развития понадобилось помещение. Случайно увидел объявление в районной газете «Зольские вести» о поддержке начинающих предпринимателей Зольским бизнес-инкубатором.

Встретившись и детально обсудив условия программы с его руководителем Арсеном Темботовым, твёрдо решил воспользоваться помощью государства. В декабре 2018 года «ИП Калов» выпустил первую партию трикотажных изделий для новорождённых. Сейчас цех выполняет весь пошивочный процесс от кройки до оригинальной упаковки и отправки готовой продукции до заказчика. Вначале Хабасу пришлось освоить профессии закройщика, резчика, механика, электрика и завпроизводством. Когда цех, расположенный на цокольном этаже бизнес-инкубатора, приобрёл современный вид (а сегодня здесь 15 швей-мотористок, есть склад готовой продукции, помещения для кройки и резки материала), ему стала помогать супруга Татьяна, которая, проработав до пенсии в статуправлении, предпочла трудиться, а не отдыхать. Сегодня именно она хозяйка бизнеса.

*(Окончание на 4-й с.)
Фото Артура Вологирова*

ПРИЗНАНИЕ

Анатолий Биттиров – профессор года

Президиум Российского профессорского собрания подвёл итоги общественной премии «Профессор года-2022» за выдающиеся научные результаты в области образования и науки. В списке лауреатов под номером один стоит фамилия нашего земляка, доктора биологических наук, профессора кафедры «Ветеринарная медицина» факультета ветеринарной медицины и биотехнологий Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. М. Кокова Анатолия Биттирова (номинация «Биологические науки»).

– Профессор А. Биттиров является одним из ведущих учёных в области прикладной биологии в РФ и за её пределами, – отмечает ректор КБАУ им. В. М. Кокова, доктор технических наук, профессор Аслан Апажев. – В арсенале его научных разработок 18 новых лекарственных форм антгельминтиков, 47 нормативных руководств, рекомендаций и инструкций международного, федераль-

ного и межрегионального уровней. Хотел бы особо подчеркнуть, что Анатолий Мурашевич вносит весомый вклад в разработку основных фундаментальных направлений изучения биоразнообразия, экологии, эпизоотологии гельминтов и методов терапии, профилактики зоонозов.

*(Окончание на 4-й с.)
Фото Бориса Бербекова*



В НОМЕРЕ

Республика будет строить систему переработки и утилизации ТКО



с. 2

В КБР увеличат выплаты многодетным матерям



с. 3

Совершенный учитель



с. 9

Под музыку военного оркестра



с. 10

Проводник в среду возможностей



с. 12

ОФИЦИАЛЬНО

РЕСПУБЛИКА БУДЕТ СТРОИТЬ СИСТЕМУ ПЕРЕРАБОТКИ И УТИЛИЗАЦИИ ТКО

Глава КБР Казбек Коков в Москве обсудил с генеральным директором Российского экологического оператора Денисом Петровичем Буцаевым ряд вопросов в сфере переработки и утилизации твёрдых коммунальных отходов.



В Кабардино-Балкарии ликвидируют несанкционированные свалки, устанавливают контейнеры для раздельного сбора отходов, заключают договоры с юридическими лицами на вывоз ТКО, закупают новые контейнеры и специализированную технику. «Ситуация в целом улучшилась, однако развитие отрасли требует более комплексного подхода», — отмечает в своём телеграмм-канале Казбек Валерьевич. — Наш Президент Владимир Владимирович Путин поставил целью создание новой инфраструктуры по обращению с ТКО и связывает это с качеством жизни населения страны и развитием экономики. На недавнем совещании главы государства с Правительством говорилось о путях достижения целевых показателей национального проекта «Экология». До 2030 года в стране должна быть создана эффективная система переработки ТКО, необходимо повысить качество оказываемых услуг населению, снизить уровень негативного воздействия на окружающую среду. В России уже создана карта отходов, где учитываются объёмы и места образо-

вания мусора. Наша республика в этот процесс включена. С начала 2022 года региональным оператором на два полигона — Урванский и Прохладненский завезено 249,5 тысячи тонн отходов, выполнено 41 705 рейсов. Для достижения поставленных руководством страны задач будем строить и систему переработки, утилизации ТКО».

К. Коков и Д. Буцаев обсудили возможность инвестирования в проекты, нацеленные на совершенствование системы обращения с отходами. Объём требуемых средств немалый, но республика крайне заинтересована в этой совместной работе.

С руководителем ППК РЭО достигнута договорённость о проработке инвестпроекта по строительству объектов переработки и утилизации ТКО. Глава КБР отмечает, что после состоявшегося конструктивного диалога планируется подписание «дорожной карты» дальнейшего сотрудничества. К. Коков поручил Правительству КБР создать рабочую группу для взаимодействия с Российским экологическим оператором и инвесторами.

ГЛАВА КБР ПРОВЁЛ ЛИЧНЫЙ ПРИЁМ

Глава КБР Казбек Коков провёл встречу с жителями республики в рамках декады личных приёмов граждан Всероссийской политической партии «Единая Россия».

За поддержкой административного и бытового характера обратились семь мобилизованных жителей республики, принимающих участие в СВО. «Им будет оказана вся необходимая поддержка. Соответствующие поручения ответственным службам даны», — отмечает Казбек Валерьевич в своём телеграмм-канале. — Также предоставим помощь попавшей в трудную жизненную ситуацию малоимущей семье с детьми, которые страдают тяжёлыми хроническими заболеваниями, нуждаются во внимании, лечении и реабилитации».

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ИНФРАСТРУКТУРА

«Умные» спортплощадки на школьном дворе

Весной на территории школы № 1 в центре города Чегема появится «умная» спортивная площадка.

В рамках реализации федерального проекта «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт!)» её оборудуют современными спортивно-технологическими комплексами воркаута для взрослых и детей. Здесь появятся уличные тренажёры, футбольное поле, баскетбольная и волейбольная площадки, беговые дорожки с искусственным покрытием. На «умную» спортплощадку проведут

Wi-Fi, что позволит посетителям получать онлайн-консультации и выстраивать индивидуальные тренировки, а также следить за правильностью выполнения упражнений.

Подобная спортивная площадка появится также в Кенделене.

В 2024 году в Кабардино-Балкарии планируют построить ещё два таких спортивных объекта.

ПАРЛАМЕНТ

Татьяна Егорова вручила партийные билеты

В связи с 21-летием создания Всероссийской политической партии «Единая Россия» Кабардино-Балкарская региональная общественная приёмная с 1 по 10 декабря организует приём граждан руководителями партии в регионе, членами Совета Федерации и депутатами Государственной Думы ФС РФ, Парламента КБР, органов местного самоуправления.

Первого декабря Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова провела приём граждан по личным вопросам. Ряд обращений к руководителю законодательного органа касался оказания помощи семьям мобилизованных граждан, принимающих участие в СВО, многодетной семье, обучения в колледже, содействия в восстановлении документов жителя Херсонской области, который сейчас находится в Кабардино-Балкарии, а также жилищно-коммунального хозяйства, бытовых проблем.

Каждый заявитель получил подробное разъяснение и правовую консультацию. Некоторые вопросы решены на месте, а обращения, требующие дальнейшей проработки, Председатель Парламента КБР взяла под личный контроль.

После приёма граждан в день рождения партии «Единая Россия» Татьяна Егорова в торжественной обстановке вручила партийные билеты и нагрудные значки Нурмагомеду

Докшукину, Заире Арамисовой и Татьяне Соловьёвой. Обращаясь к новым партийцам, она пожелала им здоровья, дальнейших успехов и политической активности:

— Вы вступаете в ряды партии, это очень приятно. Надеемся, что вы станете активными членами «Единой России» и мы приобретём в вашем лице достойное пополнение. Сегодня перед нами много задач, если есть желание помогать людям, думаю, это самое главное. От местного отделения партии «Единая Россия» и от себя лично хочу поздравить вас и пожелать успехов в общественной деятельности.

Новые члены партии признались, что долго были её сторонниками, решение вступить в «Единую Россию» — это осознанный выбор. Они разделяют курс, который проводит партия, и готовы активно участвовать в политической жизни республики.

Пресс-служба
Парламента КБР.
Фото Артура Елканова



Уведомление секретаря Общественной палаты Российской Федерации о начале процедуры выдвижения кандидатур в состав общественной наблюдательной комиссии

Сообщаю, что в соответствии с Федеральным законом от 10 июня 2008 г. № 76-ФЗ «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания» с 5 декабря 2022 г. начинается процедура выдвижения кандидатур в состав общественной наблюдательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики.

Предлагаю общероссийским, межрегиональным, региональным общественным объединениям принять участие в процедуре выдвижения кандидатур в состав общественной наблюдательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики и в течение 60 дней направить на имя секретаря Общественной палаты Российской Федерации соответствующее заявление и документы, предусмотренные названным Федеральным законом.

Информация о порядке образования общественных наблюдательных комиссий в субъектах Российской Федерации и Рекомендации по выдвижению кандидатов в члены общественных наблюдательных комиссий размещены на сайте Общественной палаты Российской Федерации <http://www.oprf.ru>. Справки по телефону 8 (495) 132-59-99, доб. 21 52.

Секретарь Общественной палаты
Российской Федерации

Л. Ю. Михеева

УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ!

При Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР действует антикоррупционная телефонная линия.

КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ ГАРАНТИРУЕТСЯ.

Телефон антикоррупционной линии 8 (8662) 40-92-04.

Информацию по всем случаям коррупции или злоупотребления служебным положением сотрудниками Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР можно также направить в электронном виде на адрес minstroy@kbr.ru



ПАРЛАМЕНТ

Через книгу – к добру и знаниям

Третьей площадкой VII региональных Рождественских парламентских встреч в рамках XXXI Международных рождественских образовательных чтений «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека» стала Государственная национальная библиотека КБР им. Т. К. Мальбахова, где прошла книжная выставка «Через книгу – к добру и знаниям», посвящённая вопросам духовно-нравственного воспитания.



С экспозицией ознакомились депутаты Парламента КБР во главе с председателем законодательного органа Татьяной Егоровой, представители религиозных, общественных, молодёжных организаций, деятели культуры, науки.

Гостей приветствовал руководитель учреждения Анатолий Емузов, рассказавший о становлении библиотеки, истории которой тесно связана с историей республики, её культурой, образованием, наукой, именами выдающихся государственных и общественных деятелей, известных учёных, работников культуры и искусства. Главное богатство библиотеки – её фонды.

– За столетнюю историю она смогла собрать и сохранить богатейший книжный фонд, который насчитывает около двух миллионов единиц. Его хронологический охват – XVII-XXI века. Мы гордимся фондом документов, число которых составляет десять тысяч единиц, а также фондом краеведческой литературы, насчитывающим сорок тысяч единиц. Библиотека обладает миллионным фондом нормативно-технической документации, в том числе уникальным фондом описания изобретений, – сообщил А. Емузов.

По словам руководителя библиотеки, количество её пользователей превышает 60 тысяч человек, половина – виртуальные читатели. Сегодня это один из ведущих культурно-просветительских, образовательно-воспитательных, научно-познавательных центров не только Кабардино-Балкарии, но и всей страны.

Анатолий Емузов выступил с кратким описанием экспозиции выставки, состоявшей из трёх блоков. В первом были представлены уникальные издания

XVII-XXI веков, раскрывающие духовно-нравственные устои народов России, во втором – литературные произведения классиков нашей республики, в третьем – книги по отечественной истории, философии, религии, педагогике, литературе и искусству. Детально о книгах, выставленных в каждом из разделов экспозиции, рассказали заведующая отделом хранения основного фонда библиотеки Зита Кушбокова, старший библиотекарь отдела национальной и краеведческой литературы Халимат Мечиева, заведующая читальным залом, заслуженный работник культуры КБР Зарема Секрекова.

Наибольший интерес участников встречи вызвали старые

издания из сектора ценной и редкой литературы. Особое место здесь заняла книга, вошедшая в Государственный реестр книжных памятников, – «Соборное уложение царя Алексея Михайловича Романова» 1649 года издания. Это кодекс законов, регламентировавший государственное, гражданское и уголовное право в России. Документ стал новым сводом законов Русского государства. Уложение было разработано комиссией во главе с боярином князем Никитой Ивановичем Одоевским. К числу книжных памятников относится «Духовный регламент» или устав Духовной коллегии 1721 года – закон, изданный в форме манифеста Петром I, определяющий

правовое положение Православной церкви в Российской империи. Отдельно отмечены книги духовного содержания: Библия для детей, Коран, а также Остромирово Евангелие в большом формате и миниатюрном издании в четырёх книгах. Они были выпущены в Москве Синодальной типографией в 1915 году.

Внимание присутствующих были представлены переводы рассказов и сказок русских писателей на кабардинский и балкарский языки на основе латинского алфавита, изданные в Нальчике в 1935 и 1936 годах: семь рассказов Е. Чарушина на карачаево-балкарском языке в переводе Д. Ачабаева, рассказы Д. Мамина-Сибиряка на

кабардинском языке в переводе Ш. Тажева, «Старуха Изергиль» М. Горького на кабардинском языке в переводе Х. Маирова.

От имени депутатского корпуса и всех участников встречи Татьяна Егорова поблагодарила руководство и коллектив библиотеки за организацию уникальной выставки:

– Встреча проходит в рамках Международных рождественских образовательных чтений. Их тема – глобальные вызовы современности и духовный выбор человека – в условиях новых вызовов, глобализации, цивилизационного и нравственного кризиса приобретает особую значимость и актуальность. Сегодня серьёзную угрозу представляет культ потребления. Но это не единственное негативное порождение современного мира. Мы наблюдаем сегодня деградацию системы ценностей нематериальной сферы. И в этих условиях мы должны прилагать максимум усилий, чтобы сохранить наши традиционные ценности, духовные и культурные корни. Они формировались веками и не раз сберегали Российское государство на самых трудных этапах развития. Потерять их мы просто не имеем права.

Большая роль в этом, как подчеркнула Т. Егорова, отводится культуре и как её части – литературе. Назвав библиотеку храмом знаний и книг, спикер Парламента КБР пожелала её сотрудникам успехов в их сложной, многоаспектной работе:

– Хочу пожелать, чтобы как можно чаще наши жители – старшие, младшие – обращались к книге, потому что это кладёшь знаний.

В завершение мероприятия депутаты подарили библиотеке книги о Кабардино-Балкарии.

Марьяна БЕЛГОРОВА.
Фото Артура Елканова

В Кабардино-Балкарии увеличат выплаты многодетным матерям, удостоенным медали «Материнская слава»

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова провела очередное заседание президиума законодательного органа республики.



Депутаты рассмотрели и приступили к работе проект республиканского закона «О внесении изменений в статью 31 Закона КБР «О государственных наградах КБР», внесённый в законодательный орган Главой КБР Казбеком Коковым.

Как пояснил председатель комитета Парламента КБР по законодательству и вопросам местного самоуправления Борис Мальбахов, законопроект подготовлен в рамках реализуемой в республике мер государственной поддержки многодетных

семей и предусматривает трёхкратное увеличение выплат, осуществляемых при награждении медалью «Материнская слава».

– Согласно действующей редакции закона удостоенные медали «Материнская слава» матери, достойно воспитавшие

(воспитывающие) пятерых детей, получают единовременное денежное вознаграждение в размере пятидесяти тысяч рублей. Удостоенным указанной награды матерям, воспитавшим шестерых или более детей, размер единовременного денежного вознаграждения увеличивается соответственно на десять тысяч рублей из расчёта на каждого ребёнка. Предполагается, что в первом случае вознаграждение составит 150 тыс. рублей, во втором – увеличится соответственно на 30 тыс. рублей из расчёта на каждого ребёнка. Реализация соответствующего республиканского закона повлечёт дополнительные бюджетные расходы в текущем году в размере 2,1 млн рублей, а в 2023 году и в последующие годы – ориентировочно в объёме 3,15 млн рублей ежегодно, – отметил Борис Мальбахов.

Парламент КБР рассмотрит законопроект в первоочередном порядке. Отзвыв, поправки, заключения к законопроекту

представляются в ответственный комитет до 15 декабря.

Депутаты обсудили проекты федеральных законов, законодательные инициативы и обращения, касающиеся внесения изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях, государственной поддержки кинематографии, социального обслуживания граждан.

Члены президиума поддержали обращение Государственного совета Республики Татарстан к Председателю Государственной Думы ФС РФ В. В. Володину и Председателю Правительства РФ М. В. Мишустину о необходимости совершенствования правового регулирования обращения с жидкими бытовыми отходами.

Кроме того, принято решение о награждении Почётной грамотой Парламента КБР ряда представителей различных сфер жизнедеятельности.

Пресс-служба
Парламента КБР.
Фото Артура Елканова

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Новогодние детские праздники начнутся 26 декабря

Праздничное мероприятие запланировано с 26 по 30 декабря и со 2 по 5 января. Новогоднее сказочное музыкальное шоу-представление с конкурсами, викторинами и творческими заданиями пройдёт в Государственном музыкальном театре и Государственном концертном зале. На проведение новогодней ёлки предусмотрено 7,7 млн рублей, из них 4 млн рублей – средства республиканского бюджета, которые пойдут на покупку подарков, 3,7 млн рублей – средства союза «Объединение организаций профсоюзов КБР».

Рассмотрены вопросы в области образования и молодёжной политики, в том числе внесены изменения в государственную программу «Развитие образования в КБР». С 2023 года из неё исключаются мероприятия, индикаторы и бюджетные ассигнования, предусмотренные на поддержку молодёжных инициатив и патриотическое воспитание, которыми в дальнейшем будет заниматься Министерство по делам молодёжи республики. В финансовой части программы также отражены средства в объёме 101 млн рублей, предусмотренные в республиканском бюджете для

На очередном заседании Правительства КБР, которое вчера провёл его председатель Алий Мусуков, принят проект распоряжения об организации и проведении республиканской новогодней ёлки.

бюджетов муниципальных районов и городских округов и подведомственных Минпросвещения КБР образовательных учреждений на осуществление с ноября ежемесячных выплат педагогическим работникам.

Утверждена государственная программа «Развитие молодёжной политики в КБР» на 2023-2030 годы. Учтены актуальные направления: патриотическое воспитание, профилактика деструктивных процессов, вовлечение молодёжи в социально-экономическое развитие республики, добровольческая деятельность, развитие кадрового, инфраструктурного потенциала государственной молодёжной политики. По словам министра по делам молодёжи КБР Азамата Люева, программа призвана сформировать условия для духовного, культурного, интеллектуального, профессионального, социального, физического развития и самореализации молодых людей. Расходы из республиканского бюджета на реализацию приоритетных мероприятий

и содержание аппарата министерства и подведомственных учреждений на очередной финансовый год превысят 70,5 млн рублей. В дальнейшем объём финансирования из бюджета КБР установлен в пределах 62,6 млн рублей. Дополнительная потребность ведомства из республиканского бюджета по итогам распределения финансовой ответственности в ходе реорганизации Министерства просвещения, науки и по делам молодёжи КБР и доведения до регионального Министерства по делам молодёжи соответствующих средств в следующем году составляет 55,7 млн рублей, а общий объём в первый год реализации с учётом федеральных субсидий – около 251,2 млн рублей.

Утверждена региональная программа «Сопровождение инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействие в последующем трудоустройстве». Её целью является решение проблем трудоустройства незанятых инвалидов

молодого возраста, в том числе после получения ими образования, и повышение уровня занятости.

В государственной программе КБР «Формирование современной городской среды» откорректирован адресный перечень территорий, подлежащих благоустройству в 2023 году. Общий объём средств составит порядка 234,4 млн рублей, в том числе за счёт федерального бюджета – около 227,4 млн рублей.

Гостиница «Фруктовый сад» на 60 мест включена в перечень пунктов временного размещения на территории Кабардино-Балкарии граждан РФ, Украины, ДНР, ЛНР и людей без гражданства.

Одобрён проект соглашения о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве между Правительством КБР и Москвы, который обеспечит взаимовыгодное сотрудничество сторон и будет способствовать решению общих задач в указанных сферах.

Ряд решений принят в сфере имущественных отношений, туризма, промышленности.

Марьяна БЕЛГОРОВА

ПРИЗНАНИЕ

Анатолий Биттиров – профессор года

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Также считаю нужным выразить благодарность ректора, всего профессорско-преподавательского корпуса вуза руководству и президиуму Российского профессорского собрания за признание заслуг нашего коллеги в столь престижном и авторитетном конкурсе.

Заслуженный деятель науки и образования РАЕ Анатолий Биттиров является членом координационного совета Российской академии наук по паразитологии и членом секции «Инвазионные болезни животных Всероссийского общества гельминтологов им. К. И. Скрябина».

– Его новые схемы профилактики и терапии паразитозов макромлекопитающих в сельскохозяйственных и природных экосистемах с применением комплексных препаратов пролонгированного действия нашли внедрение в ветеринарных учреждениях Северо-Кавказского федерального округа, – рассказал коллега, друг и соратник лауреата, доктор биологических наук, профессор Мухамед Шахмурзов. – Анатолий Мурашевич – созидающая личность, его путь к вершине науки был тернистым. Трудовую деятельность начал рабочим откормочного цеха колхоза «Дружба» в Герпегеже Черекского района. После окончания отделения ветеринарии сельхозфака КБГУ работал учителем химии и биологии в герпегежской школе, затем бригадиром плодородческой бригады колхоза «Дружба», главным ветеринарным врачом Советской (ныне Черекской) районной станции по борьбе с болезнями животных. С 1990 года в КБГАУ начинал с ассистента кафедры микробиологии, гигиены и санитарии ветеринарного факультета.

За 34 года деятельности при научном руководстве профессора А. Биттирова успешно защищены 52 диссертации на соискание учёной степени кандидата биологических, ветеринарных и сельскохозяйственных наук и три докторские диссертации, а также выполнены 26 магистерских диссертаций. В настоящее время Анатолий Мурашевич осуществляет руководство над 4 докторантами, 5 аспирантами, 6 соискателями и 4 магистрантами.

– Наука в век высоких технологий и глобальных вызовов времени продвигается талантливыми молодыми умами, – убеждён профессор А. Биттиров. – Только наука изменит мир к лучшему и прекарасному. Истинный учёный – это мечтатель, фанатичный исследователь и главный двигатель прогресса. И полярной звездой науки должна быть нравственность и высокая культура. А общенациональная премия «Профессор года» – эта общая заслуга всей нашей кафедры, факультета и вуза.

Церемония вручения премий прошла в Москве в рамках пятого профессорского форума «Наука и образование в условиях глобальных вызовов».

Борис БЕРБЕКОВ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Зольский трикотаж завоёвывает российский рынок

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Половину из 15 работников индивидуальный предприниматель обучал сам. Среди тех, кто пришёл устраиваться на работу, ничего не умея, была Алеся Жигатова, которая сейчас может заменить любого специалиста. Впрочем, это касается буквально всех швей.

– Большую помощь в подборе кадров мне оказала наш технолог Муслима Теуважева. У неё чутьё на работников, она точно определяет: будет человек трудиться или перед нами лодырь, – улыбается Калов.

На его маленьком предприятии средняя зарплата составляет 25-30 тысяч рублей, рабочий день длится с 8 до 17 часов. Дважды в день десятиминутная производственная гимнастика.

– Гимнастика – вещь абсолютно необходимая, положительно влияющая на производственные показатели, – говорит предприниматель. – Поначалу было недопонимание, пришлось даже ввести штрафы от 500 до тысячи рублей за пропуск занятия. Но теперь весь коллектив в положенное время выходит на разминку.

Из года в год предприятие Хабаса и Татьяны Каловых укрепляет позиции на рынке производства детской одежды, неизменно растёт количество заказчиков. Среди них московская и санкт-



петербургская оптовые базы, торговые партнёры из Йошкар-Олы и Марий-Эл.

– Наша продукция высококачественная и имеет довольно презентабельный внешний вид. Достаточно сказать, что трикотаж мы используем турецкого производства «интерлок пень». Отечественный трикотаж не имеет плотности, необходимой для пошива одежды малышам. Вся продукция проходит тройной контроль качества. В противном случае покупатель отвернется от нас, – говорит Х. Калов. – Я благодарен директору бизнес-инкубатора Арсену Темботову и

менеджеру Азрету Калажикову, которые поверили в нас и по сей день консультируют по всем юридическим и экономическим вопросам, регулярно спрашивают о нас и готовы помочь, если это требуется.

Индивидуальный предприниматель из Сармаково, сделавший имя на рынке пошива детского трикотажа, хотел бы расширить цех до 40 машин. Но, как и в начале пути, решает проблему отсутствия помещения.

– Программа бизнес-инкубатора – настоящий прорыв для начинающего бизнесмена, но рассчитана только на три года. Спрос на нашу продукцию большой, заказчики готовы даже приобрести за свой счёт швейные машины и трикотаж. Но это только в том случае, если они убедятся, что у нас есть юридический адрес и своё помещение. Через два года истекает срок аренды в бизнес-инкубаторе, и сегодня я занимаюсь поиском помещения под цех. Надеюсь, что нам и в этом вопросе помогут, – сказал Хабас Калов.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото Артура Вологирова



ДАТА

Совершенный учитель



В жизни каждого рано или поздно появляется человек, который становится для него ориентиром, с которым он на протяжении жизни соотносит свои поступки. Большая удача, если встреча с такой личностью происходит в начале жизненного пути.

В этом смысле мне повезло. Такой человек в моей судьбе появился рано. Это мой добрый Учитель Галим Абубекирович Лигидов. 5 декабря ему исполнилось бы 100 лет.

Пожалуй, есть определенная закономерность в том, что будущий историк Галим Абубекирович Лигидов пришёл в этот мир в год образования нашей республики, которой он был предан всем сердцем.

Судьба Лигидова схожа с судьбами многих людей его поколения, душой воспринявших идеи социалистического строя, добросовестно и ответственно решавших задачи, возложенные на них советской властью и коммунистической партией.

Любознательный юноша ещё до войны поступил на заочное отделение педагогического института и преподавал историю в первой сармаковской школе. Когда на Советский Союз напал коварный враг, он одним из первых встал на защиту родины. Лигидов прошёл боевой путь от Краснодара до Вены. Был командиром разведвзвода, командовал ротой 303-й стрелковой дивизии 847-го стрелкового полка 2-го Украинского фронта. Ратный подвиг капитана Лигидова отмечен орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени, 11 медалями.

После войны Галим Абубекирович ещё год служил в Австрии в составе Центральной группы войск. Демобилизовался в 1947 году. Опытного кадрового офицера рекомендовали на партийную работу. Лигидов возглавлял партбюро ряда крупных сельхозпредприятий Нагорного района, заведовал отделом Нагорного, а затем и Зольского райкомов партии, работал инструктором Кабарди-

но-Балкарского обкома КПСС, короткое время возглавлял Урожайненский райком партии. Без отрыва от работы Галим Абубекирович окончил Высшую партийную школу в Геленджике с дипломом «А». Это означало, что его обладатель имел право преподавать историю в вузах.

Но его мысли были о другом, душа тянулась в школу. И мечта сбылась, он вернулся к любимой работе. Без малого 40 лет Галим Абубекирович отдал самой благородной профессии – был «инженером человеческих душ». 30 из них он руководил второй сармаковской школой.

«Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам – он совершенный учитель», – говорил Лев Николаевич Толстой.

Мой дорогой Учитель был из совершенных. Мы его обожали. В сущности, он был большим ребёнком, поэтому дети и тянулись к нему. В нём удивительным образом сочетались мягкость и требовательность, доброжелательность и строгость. Галим Абубекирович всегда брал на себя многое в самом лучшем понимании этого сочетания. В жизни выбирал трудный, но верный путь. Никогда ни перед кем не пасовал, и поиск истины в любом деле считал важнейшей задачей.

«Поиск истины – главный предмет истории», – любил повторять Галим Абубекирович. И как совершенный учитель он не преподавал нам истину, а учил нас её находить.

Для многих поколений своих учеников Галим Абубекирович стал путеводной звездой. На него равнялись, его мнением дорожили, его жизнью восхищались. Он всецело владел сердцами своих учеников. И они были готовы пойти за ним в огонь и в воду, пройти медные трубы.

«Истинный педагог, мудрый человек – он всегда был молод душой. Офицер, прошедший войну, видевший все её тяготы, знал цену миру и человеческой жизни. Патриотическому воспитанию учеников придавал огромное значение. Он нам часто повторял: «Если наступит времена, когда будут оспаривать ход Великой Отечественной войны и

нашу победу в этой войне, не слушайте тех, кто распространяет ложь. В этой жестокой войне победу одержал советский народ, потому что люди всех национальностей были едины и любили свою родину». Как будто предчувствовал попытки нынешних лжеисториков и горе-политиков переписать историю», – говорит, вспоминая о своём педагоге, врач-хирург экстренной службы ГБУЗ «РКБ», кандидат медицинских наук Фатима Баева.

«В моей памяти остался светлый образ талантливого учителя, преданного своему делу, интеллигентного, обаятельного человека с открытой душой и добрым сердцем. Мы бережно храним память о нём как о человеке, научившем нас главному – быть смелыми и ответственными в принятии решений, относиться к людям с уважением, в трудную минуту всегда придти друзьям на помощь», – таким остался Галим Абубекирович в памяти кандидата химических наук, доцента кафедры неорганической и физической химии КБГУ Мадзеры Виндижевой.

Как истинный педагог он глубоко верил в подрастающее поколение. «Учитесь видеть таланты, помогайте им. Вкладывайте в них весь багаж своих знаний. Они будущее нашего народа», – наставлял своих коллег отличник народного образования Галим Абубекирович Лигидов.

До конца жизни он оставался Учителем, живо интересовался делами школы, своих учеников. Последний год он не видел, но отсутствие зрения не мешало ему видеть и ценить жизнь, ту жизнь, которую он отвоювал у врага на поле боя для своего народа, для подрастающих поколений.

Моего доброго и мудрого Учителя не стало в 1998 году. Он ушёл накануне самого главного в его жизни дня и события – годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Говорят, его последними словами были: «Берегите мир, любите детей!».

Сегодня имя доблестного воина и совершенного Учителя носит вторая сармаковская школа.

Ранета БЖАХОВА

100 ЛЕТ КБР. ЭПОХА В ЛИЦАХ

В его биографии правда сплелась с вымыслом

В ноябре 1936 года в Нальчик на празднование 15-летия Кабардино-Балкарской автономной области приезжал писатель Корней Чуковский, оставивший в своём дневнике такую запись: «Видел в Нальчике будущий Дом пионера. Очень понравились барельефы художника Михаила Лезвиева, который, говорят, из цыган».

Автор скульптурного ансамбля «Танцующая пара» на аттике кинотеатра «Победа» – Дмитрий Алексеевич Водополян, он же Михаил Васильевич Лезвиев (1895–1937), родился в Белоруссии, увлекался рисованием и лепкой, окончил Киевскую академию художеств, получив две специальности – скульптора и художника. Почему же у него две фамилии? Дело в том, что один из братьев Дмитрия эмигрировал за границу. Сам он, призванный в Красную армию в 1927 году, по причине конфликта с командиром через год дезертировал. Оказавшись в Москве, был арестован, назвался Лезвиевым. В 1933 году в столице проходила паспортизация, получил паспорт. Имя и отчество взял как у лётчика Водополянова, то есть Михаил Васильевич.

В Москве раскрылся талант скульптора: его выставку посетил нарком Луначарский, которому понравились работы Дмитрия, более того, ему была назначена именная стипендия.

Интерес к Кабардино-Балкарии у Водополяна напрямую связан с одной из его работ – картиной «Пир в колхозе». Так называлась и статья, опубликованная в газете «Правда». Её автор ярко живописал, как зажиточно живут труженики колхоза селения Верхний Акбаш. Статья столь взволновала Дмитрия, что он не раздумывая собрался вместе с супругой Антониной Николаевной Ивановой, художницей, удостоенной серебряной медали на Международной выставке в Париже, в дорогу. В июне 1934 года приехал в Нальчик, отсюда напрямик направился в Верхний Акбаш, где за три месяца нарисовал картину «Пир в колхозе». Её увидел второй секретарь Кабардино-Балкарского обкома М. И. Звонцов, по распоряжению которого Дмитрия приняли на работу в Ленинский учебный городок художником-оформителем. В 1935 году по распоряжению партийного секретаря оборудовали мастерскую в Затишье. Именно здесь рождается скульптурная группа «Танцующие кабардинец и кабардинка» для кинотеатра «Октябрьский», который после войны получил название «Победа»; скульптура «Альпинист», судьба которой неизвестна, ансамбль росписей в педагогическом институте Нальчика, сделанный вместе с супругой.

Мог ли Дмитрий тогда предполагать, что с этой мастерской начался его, скульптора, путь отнюдь не к признанию. Он свыкся со своей новой биографией, где правда сплелась с



вымыслом, но спецслужбы быстро разобрались, в чём дело. Первый писатель арестовали 12 декабря 1934 года, но уже на седьмой день по причине неадекватности предьявленного обвинения отпустили. Но 8 октября 1937 года выяснилось, почему Водополян стал Лезвиевым: «С 1924 г. активно проводил контрагитацию в защиту врагов народа Троцкого, Каменева и др.; имел связь с братом Антоном, ушедшим с белыми, и скрывал намерение брата нелегально перейти границу СССР с целью шпионажа; в 1928 г. дезертировал из РККА и до дня ареста проживал на полулегальном положении под фамилией Лезвиев». 20 ноября в 23 часа «скульптор-художник» был расстрелян, следом его братья Константин, Антон, Алик и сестра Софья.

Реабилитировали его в числе первых: «Дело по обвинению Водополяна Дмитрия Алексеевича, он же Лезвиев Михаил Васильевич, 1895 года рождения, работавшего до ареста 8 октября 1937 года скульптором-художником при педагогическом институте города Нальчика Кабардино-Балкарской АССР, перемотрено военным трибуналом Закавказского военного округа 11 апреля 1961 года. Постановление от 19 ноября 1937 года в отношении Водополяна Д. А., он же Лезвиев М. В., отменено, и дело прекращено за отсутствием состава преступления. Водополян Д. А., он же Лезвиев М. В., посмертно реабилитирован».

Скульптурная группа «Танцующие кабардинец и кабардинка», получившая у искусствоведов название «Танцующая пара», по-прежнему стоит на аттике кинотеатра «Победа». И бомбёжка в 1943 году, и пожар в 2016-м пощадил именно фасад кинотеатра и застывшие на нём в танце скульптуры...

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ



ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА

Включение инвалидов в трудовую деятельность интегрирует их в общество

На совете в Общественной палате Кабардино-Балкарской Республики обсудили ход реализации региональных программ сопровождения инвалидов молодого возраста в получении ими профессионального образования и содействия в последующем трудоустройстве.

Председатель палаты Хазратали Бердов обратил внимание на необходимость обеспечить инвалидам равные возможности в реализации гражданских, экономических, политических и других прав и свобод, в том числе права на учёбу и труд.

Заслушав и обсудив выступления, совет Общественной палаты КБР отметил, что государственная политика в области социальной защиты инвалидов реализуется в рамках госпрограмм «Содействие занятости населения Кабардино-Балкарской Республики», «Доступная среда в Кабардино-Балкарской Республике» и «Развитие образования в Кабардино-Балкарской Республике». Созданы базовая профессиональная образовательная организация, обеспечивающая поддержку региональной системы инклюзивного профессионального образования инвалидов и людей с ОВЗ, ресурсный учебно-методический центр по обучению инвалидов и людей с ОВЗ, региональный центр развития движения «Абилимпикс» на базе Кабардино-Балкарского

гуманитарно-технического колледжа.

Выпуск инвалидов и людей с ограниченными возможностями здоровья в средних профессиональных образовательных организациях в 2022 году составил 34 человека, 11 из них нашли работу. Также базовой профессиональной образовательной организации была оказана поддержка для поступления выпускников СПО в вузы, шесть человек стали студентами.

В Кабардино-Балкарском государственном университете имени Х. М. Бербекова по направлениям подготовки высшего и среднего профессионального образования обучаются 570 студентов с инвалидностью, из них 16 человек с ОВЗ, в том числе 442 студента с соматическими заболеваниями.

В Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете им. В. М. Кокова обучаются 46 студентов с инвалидностью и ОВЗ, в том числе инвалидов третьей группы – 27, инвалидов второй группы – 15, студентов, относящихся к категории «ребёнок-инвалид», – 4.



Студентов с первой группой инвалидности в вузе нет. КБГАУ им. В. М. Кокова входит в состав вузов-партнёров сети ресурсного учебно-методического центра по обучению инвалидов и людей с ограниченными возможностями здоровья на базе Северо-Кавказского федерального университета. За последние три года выпускниками стали 10 человек, все трудоустроены. Для этого проводят презентации и встречи работодателей со старшекурсниками, индивидуальные консультации по вопросам трудоустройства, мастер-классы и тренинги. Эффективным является трудоустройство на квотируемые и специально оборудованные для инвалидов рабочие места.

По данным Федеральной службы по труду и занятости, в Кабардино-Балкарской Республике 30 265 инвалидов трудоспособного возраста, молодых (18

– 44 лет) – 10 905. За 9 месяцев 2022 года в органы службы занятости населения за содействием в поиске подходящей работы обратились 447 инвалидов, трудоустроены 84.

Министерством труда и социальной защиты КБР внесён для утверждения в Правительство проект региональной программы «Сопровождение инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействие в последующем трудоустройстве».

Вместе с тем, несмотря на меры социальной поддержки, инвалиды испытывают большие трудности в поиске работы по сравнению с другими гражданами. Доля инвалидов, ищущих работу более года, – 15 %. Подобрать подходящие варианты работы для них сложнее: им труднее конкурировать с другими

работниками, для них требуется оснащение рабочих мест, в том числе специальных, включая адаптацию основного и вспомогательного оборудования. Многие работодатели, способные принять на работу инвалидов, особенно в сфере малого предпринимательства, испытывают потребность в дополнительных инвестициях на оборудование рабочих мест.

Председателя комиссии Общественной палаты КБР по социальной политике, здравоохранению, физической культуре и спорту Галину Егорову интересовали вопросы трудоустройства инвалидов на квотируемые рабочие места, их закрепления на рабочих местах и выделение работодателям денежных средств для создания рабочих мест для инвалидов.

Заместитель председателя палаты Людмила Федченко обратила внимание представителя Министерства труда и социальной защиты республики:

– 18 процентов трудоустроенных – это очень низкий показатель для республики. Надеемся, что с принятием региональной программы «Сопровождение инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействие в последующем трудоустройстве» положение должно коренным образом измениться.

По итогам обсуждения совет Общественной палаты КБР принял рекомендации в адрес заинтересованных ведомств и учреждений.

*По материалам ОП КБР
подготовила
Ольга КЕРТИЕВА*

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Под музыку военного оркестра

Старший лейтенант Руслан Кубадиев работает воспитателем в музыкальном кадетском корпусе при Северокавказском государственном институте искусств. Его без всякого преувеличения можно назвать человеком на своём месте, хотя пришёл он к этому не сразу.

После открытия музыкального кадетского корпуса Руслан перевёлся в Нальчик, но специфика работы на новом месте оказалась несколько иной.

– В Бабугенте упор делался на устав, строевую подготовку и занятия спортом. В Нальчике большая часть времени отводится на занятия музыкой, и к детям, которые здесь учатся, нужен совершенно другой подход, – объясняет Руслан Кубадиев.

Его родители не имели отношения к военной службе. Отец работал на заводе, а в начале 2000-х открыл частный столярный цех. Мама – домохозяйка, всё время посвящала семье. У Руслана есть брат, с которым они «двойняшки». Аслан Кубадиев окончил Самарскую юридическую академию при Министерстве юстиции России и работает по специальности.

В одиннадцатом классе Руслан был зачислен в Московский гуманитарный институт, который



впоследствии стал Современной гуманитарной академией.

– У этого вуза была программа, благодаря которой, получив аттестат, я смог учиться на втором семестре экономического факультета, – говорит Руслан.

Параллельно он поступил на военную кафедру КБГУ, который охотно принимал студентов из других вузов.

– Какой-то конкретной цели у меня тогда не было. Просто решил, что дополнительные знания никогда не бывают лишними, – улыбается гость нашей газеты.

Сейчас ему 38 лет, учёбу он окончил в 2005-м, а спустя год получил звание лейтенанта. В дальнейшем это ему очень пригодилось.

– После окончания института мне пришла повестка из военкомата. На призывной усталок я опоздал, и в армию меня не взяли, объяснив, что набор уже

закончен, – говорит Руслан.

Вскоре он устроился в фирму, которая торговала стройматериалами и ГСМ. В его обязанности входила проверка и приёмка товаров. Потом на базе компании открылся мини-завод по производству бетона, и Руслан стал работать «на два фронта».

– Определённой должности на заводе у меня не было, – говорит он. – Я следил за тем, чтобы линия работала без сбоев. Её собирали специалисты из Украины, но после их отъезда каждый месяц что-то ломалось. Мне приходилось искать людей, которые могут устранить неполадки, и, честно говоря, это было не всегда просто.

Со временем руководство фирмы решило открыть службу такси. Взяли несколько машин, Руслан занялся оформлением документов, но столкнулся с проблемой.

– Мы хотели, чтобы присутствовало слово «Эльбрус». Но оказалось всё с ним связанное давно запатентовано: «Эльбрус-А», «Эльбрус плюс», «Эльбрус минус», – смеётся Руслан. – Наша служба проработала недолго – не везло с водителями. Попадались люди безответственные, непорядочные или просто непрофессиональные.

В 2007 году фирма закрылась, и Руслан занялся мелким бизнесом. Для открытия серьёзной фирмы нужны были деньги, которых у него не было. Спустя год родственница пригласила его поработать в кафе в Лазаревском.

– Я закупал продукты, помогал на кухне. Фирменным блюдом нашего кафе был плов, но готовил его, конечно, не я, – с улыбкой вспоминает Руслан. – Кроме работы в кафе, я продавал сим-карты. Тогда по всей России был роуминг, и, приезжая на отдых, люди покупали новую «симку».

Работа в Лазаревском была сезонной. Вернувшись осенью в Нальчик, Руслан занимался, чем придётся, а потом надел погонны и стал воспитателем кадет.

Он любит своих подопечных и гордится их успехами.

– Оркестр и хор нашего кадетского корпуса выступают на городских и республиканских мероприятиях. Три года назад мы ездил на Парад Победы и участвовали в сводном оркестре, игравшем на разных концертных площадках Москвы, – говорит гость «Кабардино-Балкарской правды».

*Эдуард БИТИРОВ.
Фото Артура Елканова*

– Таких учебных заведений в России всего два – в Нальчике и Краснодаре. Наш корпус – это практически самостоятельный военный оркестр, в котором играют профессиональные музыканты. Достаточно сказать, что шестеро наших ребят работают в филармонии, – говорит Руслан.

Он занимается воспитанием кадет одиннадцать лет и никогда не жалел о выборе профессии. Кубадиев – строгий и требовательный офицер, но дети ему доверяют. Наверное, всё дело в обостренном чувстве справедливости и внутренней доброте воспитателя. Ребёнок такие вещи чувствует очень тонко.

Работу в сфере военного образования Руслан начал в кадетском корпусе в Бабугенте.

– Друг семьи в своё время окончил военное училище, работал в полиции, а потом устроился в кадетский корпус. Он предложил мне поработать воспитателем, и я согласился, хотя, честно сказать, в этой профессии себя не видел, – вспоминает Руслан.

Работать с детьми оказалось интересно, да и график дежурств его вполне устраивал.

– Мне достались восьмиклассники, – говорит Кубадиев. – В кадетских корпусах учатся дети с пятного по одиннадцатый класс – самый сложный возраст. Младшие ещё не адаптировались и скучают по дому. У старших подростковый кризис. В работе с ними очень помогают устав и строгий распорядок дня. Без этих факторов справиться с таким количеством подростков было бы гораздо труднее.

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Презумпция вины

Несколько лет назад ведущий одного из американских телеканалов предложил провести шуточный эксперимент. Родители спрятали конфеты, которые дети собрали на Хэллоуин, а потом сообщили, что ночью не удержались и съели все сладости. Реакцию малышей сняли на видео, и, надо сказать, это было совсем не смешно.

Только двое из двадцати детей восприняли новость с улыбкой. Остальные устроили безобразную истерику. Они кричали, катались по полу и били посуду. Родители при этом хихикали, хотя, по-моему, тут нужно плакать, а не смеяться. Представьте, что вырастет из этих маленьких неврастеников. Сегодня они бьются головой о стены из-за горсти конфет, а завтра начнут кидаться на прохожих с бейсбольной битой. Как в фильме «С меня хватит» с Майклом Дугласом в главной роли...

Героями американских картин всё чаще становятся люди с повреждённой психикой, а дыма без огня, как известно, не бывает. У всех садистов, маньяков, серийных убийц в восьмидесяти случаях из ста есть прототипы. Что по этому поводу говорят психологи? Корень всех душевных расстройств следует искать в детстве. Современная западная цивилизация воспитывает «големов» и «франкенштейнов», у которых стёрты элементарные понятия о добре и зле. Нравственность превратилась в ативизм и стала чем-то наподобие обезьяньего хвоста. Между тем природа не терпит пустоты. На смену любви, кротости и состраданию пришли равнодушие, тщеславие и эгоизм. Человек любой ценой стремится к удовольствиям, декларируя принцип: бери от жизни всё!

Давно замечено, что дьявол прячется в мелочах. Случай с конфетами – всего лишь эпизод, но достаточно красноречивый. Допустим, мама

действительно съела твои конфеты. Разве это повод её ненавидеть? В конце концов, ты живёшь не в голодной Африке и лакомишься сладостями не только по праздникам.

По большому счёту, дело даже не в конфетах, а в гиперинфированном эгоцентризме. В западном обществе ребёнка учат думать только о себе. О своём успехе и благополучии. Таким образом, дети превращаются в маленьких идолов. Им поклоняются, служат и приносят жертвы, как древним языческим божкам.

– Ребёнка можно только хвалить, – настаивают психологи. – В противном случае это снижает его самооценку. Родители не должны расставлять приоритеты. Дети сами решат, что для них полезно, а что нет. Любое наказание преступно, поскольку приводит к психологической травме. О каком воспитании может идти речь, если ребёнок растёт как сорняк под забором и делает всё, что ему заблагорассудится?! Всевозможные табу касаются только родителей, и попробуй укрепить свой авторитет, когда против тебя вся государственная машина. Взрослый по определению не прав, он тиран и деспот, лишаящий детей свободы. В либеральном обще-

стве существует презумпция родительской вины. За нарушением правил зорко следят социальные службы. Если, по их мнению, родители ведут себя неправильно, ребёнка могут передать в приёмную семью. Характерно, что приоритет в таких случаях имеют не кровные родственники, а посторонние люди.

«Забота» о детях доходит до маразма. В норвежских школах, например, висят объявления: «Если родители заставят тебя делать уроки – позвони. Мы поможем освободить тебя от таких родителей». Дальше – больше. Не купил дочке мороженое – иди под суд. Запретил сыну курить – добро пожаловать в тюрьму. Детям позволено всё. Они прекрасно поняли собственную безнаказанность и успешно манипулируют мамами и папами.

Разумеется, у этого феномена есть рациональное объяснение. В самом деле, ведь не идиоты придумали такие противояственные правила. В Германии русская семья попыталась протестовать против сексуального воспитания в школе. Сын-подросток рассказал, что оно сводится к просмотру порнографических фильмов. Родителям это, естественно, не понравилось, но тут в дело вмешались

«маленьких детей» – всё это служит одной-единственной цели: разорвать главное и самое прочное – семейные узы. Лишённый каких бы то ни было связей – родовых, национальных, религиозных, человек становится послушной марионеткой в чужих руках.

Передача детей в приют или другую семью имеет ещё один аспект – материальный. Это коррумпированная индустрия, в которой крутятся большие деньги. В Финляндии, например, на каждого приёмного ребёнка выделяется от 300 до 500 евро в день. В Норвегии эта сумма составляет десять тысяч крон. В пересчёте на рубли – порядка восьмидесяти тысяч. Инспектор, разрушивший чужую семью, получает крупное денежное вознаграждение. Неудивительно, что он находит всё новые и новые жертвы.

Толерантные и законопослушные европейцы оказались заложниками системы, бороться с которой невозможно. В Германии русская семья попыталась протестовать против сексуального воспитания в школе. Сын-подросток рассказал, что оно сводится к просмотру порнографических фильмов. Родителям это, естественно, не понравилось, но тут в дело вмешались

органы опеки. Инспектор пригрозил крупным штрафом, а когда это не подействовало, пообещал посадить упрямцев в тюрьму.

Европейских детишек начинают «просвещать» гораздо раньше подросткового возраста. Многие психологи выступают против такой практики. «Обратите внимание, – говорят они, – в любой культуре ребёнок узнавал о деторождении от старших товарищей. В результате полученные знания были окутаны флёром тайны и стыда. Разговоры на эту тему со взрослыми ломают не только привычные стереотипы, но и детскую психику».

Новый мировой порядок формирует тоталитарное общество. Современные технологии позволяют контролировать покупки, разговоры, интересы, политические и религиозные взгляды. Диктаторы прошлого не могли о таком даже мечтать. «Наша эпоха не просто революционная: мы вошли в фазу новой метаморфозы всей человеческой истории. Мир стоит на пороге трансформации, которая по своим историческим и человеческим последствиям будет более драматичной, чем та, что была вызвана французской или большевистской революциями. В 2000 году люди признают, что Робеспьер и Ленин были мягкими реформаторами», – сказал в 1968 году один из главных идеологов глобализма Збигнев Бжезинский. Что тут можно добавить? Скандально известный политолог в этом случае оказался прав.

Эдуард БИТЯКОВ

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Как можно восстановить трудовую стаж?

Старший помощник прокурора КБР по правовому обеспечению Жанна Соттаева пояснила, что для этого нужно обратиться в Пенсионный фонд, где дадут выписку из индивидуального лицевого счёта, в котором отражены сведения о трудовой деятельности на основании отчислений, производимых работодателями. При себе не-

Хранятся в архиве 75 лет

обходимо иметь паспорт и СНИЛС.

Если трудовая книжка утрачена или необходимо подтвердить запись в ней, говорит Соттаева, следует обратиться в предыдущее место работы. Работодатель обязан хранить документы о трудовой деятельности работника в течение 75 лет.

При подаче запроса в архив на получение справки о подтверждении трудового стажа необходимо указать полное название организации и годы работы в ней. В случае ликвидации предприятия, организации, учреждения работодатель обязан передавать документы по личному составу в соот-

ветствующий государственный или муниципальный архив. Если бывший работодатель оказался недобросовестным и не передал документы на хранение в архив, доказательствами работы станут трудовой договор, грамоты, благодарности, свидетельство бывших коллег.

Установить факт работы в организации также можно в судебном порядке.

Ляна КЕШ

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrek@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

Кадастровым инженером Кочесовым Тарзаном Толевичем (СНИЛС: 136-485-815 89, квалификационный аттестат № 07-11-69, номер телефона 8-928-706-79-59) проводятся работы в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Канкошева, 86, с кад. номером 07:09:0101043:127.

Заказчиком кадастровых работ являются Балахов Ахмед Анатольевич, Балахова Адисса Ахмедовна, Балахова Масират Олиевна, Балахова Алина Жангериевна, Балахова Алиса Ахмедовна.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится 10 января в 15 часов по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180 а, 1-й этаж, офис 105.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 5.12.2022 г. по 10.01.2023 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180 а, 1-й этаж, офис 105.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на земельный участок.

Коллектив Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике выражает глубокое соболезнование сотруднику структурного подразделения управления **БЕЗИРОВА Марату Аскарбеичу** и его семье в связи со смертью отца **БЕЗИРОВА Аскарби Хакяшевича**. Разделяем боль утраты родного человека.



МАРТЫНОВ Александр Николаевич

шой буквы Мартынова Александра Николаевича – видного общественного и политического деятеля, педагога.

Для жителей Кабардино-Балкарии Александр Николаевич является особенным человеком. Он внёс неоценимый вклад в работу по сохранению памяти о бойцах 115-й Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии, погибших на Мартыновской земле. На протяжении многих лет его жизнь была посвящена сохранению и приумножению истории и культуры

родного края. Под его чутким руководством устанавливались места захоронений, восстанавливались списки фамилий из воинских частей, изучалась история 115-й Кабардино-Балкарской дивизии, других частей, их боевой путь, состав подразделений, велась работа по восстановлению имён воинов, погибших на территории Мартыновского района. Укреплялись связи с поисковыми объединениями Кабардино-Балкарии. Александру Николаевичу было присвоено почётное зва-

ние «Заслуженный учитель Кабардино-Балкарской Республики». За работу по военно-патриотическому воспитанию учащихся он был награждён Почётной грамотой Министерства образования Российской Федерации. В 2011 году награждён нагрудным знаком «Почётный работник общего образования Российской Федерации».

Светлая память о добром, чутком, прекрасном человеке навсегда останется в наших сердцах.

Министерство культуры КБР

Не стало Мартынова Александра Николаевича, большого друга Кабардино-Балкарии. Историк по образованию, педагог по призванию в 2000 г. организовал учебно-поисковый отряд «Боевые рубежи», которым был собран огромный документальный архив о ходе боёв и освобождении Мартыновского района Ростовской области от фашистской оккупации.

В районном краеведческом музее, которым последние два года он руководил, экспонируются материалы, свидетельствующие о героических сражениях 115-й кавалерийской дивизии, памятью о бойцах которой музей щедро делился

со всеми заинтересованными организациями и частными лицами.

Этой осенью Александр сообщил, что ему нужна поездка в Подольский архив для уточнения некоторых деталей, тогда он сможет приступить к написанию книги о 115-й кавдивизии.

Поехать не получилось... Материал для книги собран его подвижничским трудом, очень надеюсь, она будет подготовлена и издана.

Александру было 52 года. Светлая память!

Мария КОТЛЯРОВА

МОЛОДЁЖНАЯ ПОЛИТИКА

Проводник в среду возможностей

– Ляна, расскажите немного о себе.

– Заочно обучаясь в КБГУ по специальности «Филология», пришла работать учителем русского языка и литературы в ту же школу, где трудятся родители. Проработала 16 лет. Окончила аспирантуру и защитила кандидатскую диссертацию в Адыгейском государственном университете. В моём учительском прошлом много учеников-призеров и победителей республиканских, всероссийских, международных конкурсов. Была классным руководителем, с детьми всегда работала с удовольствием. Более десяти лет вела литературно-театральный кружок «Друзья». Дети с удовольствием оставались после уроков для занятий в кружке, даже самые «трудные» подростки подтягивались, поведение их менялось в лучшую сторону. Как мне кажется, творчество очень многое даёт детям. Но на фоне этой небольшой социальной победы мне захотелось большего. Мы с классом оказывали поддержку другим ребятам, организовывали различные акции, походы в детские дома. Позднее я узнала, что есть благотворительные добровольческие организации по работе с молодёжью, к примеру, республиканская детско-молодёжная общественная организация волонтеров КБР «Помоги ближнему». Я вступила в эту организацию как доброволец. За несколько месяцев активной работы меня заметили и назначили руководителем. Около трёхсот ребят помогали мне в проведении как местных, так и республиканских мероприятий.

– Вы с детства мечтали стать учителем и работать с детьми или выбор был сделан позже?

– Мои родители Исмаил Мазанович и Аминат Тутовна по святости жизни школе. Отец проработал 44 года, мама обучала сельских детей 35 лет. Я пошла по стопам родителей, с детства понимая нужность этой профессии. Обучать – значит наполнять маленького человека, ребёнка знаниями. На мой взгляд, очень важно воспитывать, помогать личности вырасти.

– В каких грантовых конкурсах вы принимали участие?

– Мне очень хотелось делать добро, быть полезной обществу, государству, и, кажется, у меня это получается, – говорит Ляна Лиева – консультант Министерства по делам молодёжи КБР, кандидат педагогических наук, победитель регионального конкурса профессионального мастерства в сфере государственной молодёжной политики Кабардино-Балкарской Республики «Лучший работник сферы государственной молодёжной политики». Ляна Исмаиловна вошла в топ-5 лучших специалистов в сфере государственной молодёжной политики Российской Федерации.



– Как вы принимали участие?

– Их очень много, начиная с организации «Помоги ближнему». Так как за спиной у меня был опыт организатора школьных мероприятий, захотелось осуществить свои идеи для молодёжи на большей площадке с большим охватом. Я организовала районную патриотическую акцию «Связь поколений». Дети сначала изучали историю страны, республики, собственной семьи, а потом писали письма, подписывали открытки ветеранам войны, вдовам погибших воинов. У каждого из них – своя история, наполнен-

ная грустью и теплотой. Дети своими чувствами, эмоциями делились с друзьями, и интерес к акции возрастал всё больше. Чуть позже акция стала республиканской. После этого я три года руководила Чегемским отделением организации «Помоги ближнему», а в 2016 году меня выдвинули в состав Молодёжного совета при Общественной палате КБР. Всё больше и больше людей меня начали узнавать как общественного деятеля, активистку, человека, который хочет преобразить жизнь людей в республике, когда заняла должность пред-

седателя комиссии по науке, образованию и патриотическому воспитанию в молодёжном совете. Годы работы прошли не впустую – было организовано около ста мероприятий различного уровня с общим охватом более 30 тысяч молодых людей. Стала волонтером на правах зрячего в обществе слепых. Совместно с незрячими мы ездили в Дагестан и стали призёрам Всероссийского конкурса интеллектуального мастерства, заняв третье место.

– В 2018 году в Москве вы принимали участие в конкурсе лучшего работника сферы

государственной молодёжной политики.

– И была единственным представителем Северо-Кавказского федерального округа в номинации «Специалист органа исполнительной власти муниципального образования или субъекта Российской Федерации, реализующего государственную молодёжную политику». Тогда вошла в топ-5 лучших специалистов в сфере государственной молодёжной политики в Российской Федерации. Я также выступала наставником, спикером арт-кластера «Таврида», «Машук», мастерской управления «Сенеж». Это непередаваемые эмоции: лучшие представители молодёжи мира собираются вместе с общей целью и интересами для освещения проектов, а также для активного отдыха и обмена опытом и информацией. Лучшие ощущения я привезла с Тавриды. Это площадка для творческой молодёжи, где каждый – уникальная личность. Море, творчество, многогранные люди вдохновляют ещё больше, мне удалось провести мастер-класс на смене «Литература и медиа» как литератору и эксперту Федерального агентства по делам молодёжи, делилась знаниями по проектной деятельности.

– Чем занимается специалист-эксперт Росмолодёжи?

– Работая над тем, чтобы молодые люди узнали о грантовых конкурсах, консультирую, поддерживаю и сопровождаю их на всём этапе реализации проекта. На сегодняшний день Росмолодёжь поддерживает проекты молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет по 15 номинациям: от профилактики девиантного поведения до развития молодёжных медиа и малых территорий. Максимальный размер гранта – 1 млн рублей. Как правило, я задаю им вопрос об их любимых делах, а также о том, чтобы они хотели изменить, показываю, что их идеи и мечты реалистичны, достигимы в разумные сроки. У нас очень много людей, которые смогли после первого шага масштабировать свои идеи.

Карина ТЕКУЕВА.

Фото автора

АНОНС

Вечер памяти народного поэта

10 ноября исполнится 140 лет со дня рождения заслуженного деятеля искусств КБАССР Амирхана Асхадовича Хавпачева – поэта, певца, сказителя, ушедшего из жизни в 1972 году.

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики, Союз писателей Кабардино-Балкарской Республики приглашают

жителей и гостей республики 5 декабря в Государственный музыкальный театр, где состоится юбилейный вечер выдающегося поэта-песенника, хранителя адыгского национального фольклора, народного поэта и заслуженного деятеля искусств Кабардино-Балкарской Республики.

Начало в 18 часов.



Зам. главного редактора
Н. Ю. КОНАРЕВА

Редакционная коллегия

Р. Бжахова (гл. редактор),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков,
И. Богачёва,
А. Габуева,
А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ **А. Дышеков** – дежурный редактор;
■ **О. Накова** – редактор по выпуску;
■ **О. Абанокова**, **Р. Максидова** – корректоры

Тираж – 1633 экз.

Заказ – №2420. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:

360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5, Дом печати.
gazeta.kbrpravda.ru
Электронная газета «КБП»
kbrpravda.ru
e-mail: kbrpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион»,
357600, Ставропольский край,
г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.